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INSTRUCŢIA Ş I  EDUCAŢIA..
«Ne se poco io vi dia, da imputar sono, 
Che quanto io posso dar, tuto vi dono.

A riosto

Dacă pucin ve daü, nu sunt de imputat 
Căcî cât pot da, tot vë daü.

«Popolul care are celle maî bune scholi 
este cel d’ântêiü dintre populi; daca nu 
este astădi va fi mâine.

(«Iules Simon» l’Ecole).

QUESTIA TRANSFORMĂRI SCHÔLEÏ DE MEDICINĂ ÎN FACULTATE

Totă lumea a vorbit şi vorbesce despre 
sclióla de medicină din Bucurescî ; pucinî însă 
îsî dau bine soeotéla despre importanţa şi gra
vitatea acestui institut din caro es, saü sunt 
destinate a e ş i,persóne al cărora rol în soci
etate este aşa de grav : a ţine, pino la un 
óre care grad, în măinele lor sănătatea şi viaţa 
cetăţenilor precum şi salubritatea publică.

Nu ne propunem astă dată a intra în multe 
amărunturî asupra acestei schóle; de vorbim a~ 
cum cititorilor nostri despre questia transfor
mării eî în facultate, este că Consiliul genera] 
al Instrucţiunii publice s’a ocupat cu seriosi- 
tate de densa şi a ajuns la oeonclusie ce a 
putut părea unora puçin satisfácetóre.

Să stabilim mai ântêiü cu claritate modul 
cum questia a fost pusă în sînul comisiei în
văţământului superior care s‘a ocupat de dînsa, 
şi cum conclusia eî a fost susţinută şi în de
finitiv adoptatü de Consiliul general.

Datorim acesta publicului şi maî, cu semă 
DD, Doctori şi profesori aï schóiei, care tre

buiesc a sci totă veritatea, cu atât maî mult 
cu cât avem pe de o parte onórea de a face 
parte din acest corp, iar pe de alta am luat 
o parte însemnată în decisiunile comisiei 
învăţămentuluî superior al caria raportor am 
â ’ut onore a fi în sînul Consiliului general.

Ideea transformării scbólei de medicină în 
facultate a fost mai ântêiü admisă dé toţî 
membri comisiimii, însă eî n’au putut să se u- 
niască asupra modului cum se va opera acestă 
transformare. ; ■ .

Duoë idei aü fost în presenta:''
A se transforma sebóla de odată şi în totalita

tea eî în facultate, şi elevi actualei scholi să fie şi eî, 
în urma unor condiţii, transformati în elevi de fa-y ' ) -

cubate.
Sebóla, dupö acestă opinie, ar fi trebuit să 

aiba de o dată patru ani de facultate.
Acestă opinie a fost a directorului Scbólei D. 

D -r Davila ce făcea parte din comisiunea învăţă
mântului superior ş’a On. Consiliu permanent. 

D. D-r Essam i a emis o altă idee. Fidel
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principului de atâtea ori exprimat în acest 
jurnal : Natura non facil saltus; fidel ideei ce 
fusese deja admisă de tot Consiliul general, a- 
dicö: de a nu se face inovaţii decât într’un 
mod treptat şi fără precipitaţie, D. D-r Essarcu 
era de părere de a se începe transformarea 
scholeî în facultate în modul următor:

în  anul acesta se va stabili anul ântêiude 
facultate, care va începe cu o serie de scho- 
lari bine pregătiţi pentru a urma cursurile u- 
neï facultăţi. Acest ântêiu an, în care se va 
aplica o programă elaborată conform cerin
ţelor unei facultăţi, va înlocui primul an al 
scholeî actuale, care va înceta de a fucţiona în 
modul şi cu programa în fiinţă.

Cursurile din anul II şi III al actualei schóle 
vor continua a se face anul acesta în .con
diţiile şi dupö programa care se află actual
mente într’însele.

Anul viitor, se va stabili un al II-lea an 
de facultate cu o programă noue, elaborată 
şî ea conform cerinţelor unei facultăţi, şi în 
care vor veni scholari anului I bine prepa
raţi, ca să potă urma cursurile ce se vor sta
bili în acest an. Acest II an de facultate va 
înlocui IIlea an al scholeî care va înceta de a 
funcţiona. Şi aşa maî încolo până se va com
plecta şi constitui Facultatea întregă, demnă 
de a purta acest titlu, demnă de a delibera 
cu autoritate diplome de doctor în medicină, 
demnă de a aspira a deveni un centru sci- 
inţific şi medical care ar contribui mult a ne 
înălţa şi a ne crea o justă influenţă în ţer
rile ce ne înconjioră, venind din aceste ţerri 
juni ca să ’şî formeze educaţia lor medicală, 
şi să dobîndescü o diplomă, al căria prestigiu 
să fi erecunoscut şi constatat, nu numaî în 
tèrra romanéscâ, dar în tot Orientul.

Nu ne propunem a areta avantagele saü 
desavantagele acesteï opiniï, ţinem numaï a- 
(lice că acesteï ideï s’aü făcut objectif, ce s’aü

părut serióse chiar acelluia care a emis’o şi 
resultatul deliberărilor comisiei a fost acesta:  ̂
„Să se amâne ânco transformarea actualei schóle 
în facultate, lăsând viitoreî sesiuni a Consi
liului general şă decidă questia.

Cu acestă conclusie s’aü unit toţi membri 
comisiei şi chiar D. D-r Davila. Şi când ra
portorul comisiei susţinea acéstâ ̂ conclusie în 
sînul Consiliului general, susţinea atât ideea 
sa cât şi ideea D-lui D -r Davila.

Şi când unul din on. delegaţi ai Consiliului 
permanent acusa pe raportorul comisiei înveţă- 
mentului superior de a ’şi fi schimbat ideea 
ce avusese asupra transformării scholeî în fa
cultate era în eróre, pentru că raportorul sus
ţinuse ideea posibilităţii acestei transformări, 
însă, neputândn-se uni cu modul cum On. 
Consiliu permanent şi D. Davila înţelegea a- 
costă transformare, s’a unit cu ideea definitivă 
cu care în celle din urmă s’â unit....şi D. Da
vila adicö : amânarea acestei transformări.

Şi când în urma persitenţei acestui ono
rabil delegat de a face pe Consiliul general 
a crede (cu totă evidenţa demonstraţiei con
trarie), că raportorul îşi schimbase opinia a- 
supra transformării scholeî în facultate, rapor
torul a aruncat aceste cnvinte: „Chiar de aşi 
fi avut o altă opinie (ceea ce nu este) eu nu 
sunt însă din aceia sare se obstină a sta în- 
tr’o idee, pe care, în urma unei cugetări ma
ture şi unei examinări conscienţiose, o con
stată ca greşită şi neraţionabilă;]când, çlic, ra
portorul a aruncat aceste cuvinte, suntem si
guri ca a fost înţeles şi aprobat de toţi a - 
ceia care aü raţiunea şi consciinţa destul de 
luminată ca să admită, că nu trebuie nimeni 
să se îndârjescă într’o opinie când o vede rea 
şi rătăcită, căci :

„ Vaî ailor ce întru celle relie se vor îndîrfi.

E.
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CHRONICA iNVËÇËM ÊNTULUi DIN ' STREINATATE.' '

Buletinul instrucţiuni publice din Francia Nr. 
din Octombriü, coprinde mai multe circulari ale 
d-luï Ministra Duruy de deosebită importanţă.

Antâia circulară se adreseză la rectori asupra 
îuveţămentulm limbiiorû viï. D. Ministru prescrie 
că, spre a reînveţa limbile vii maî bine de cât'pan’ 
acum, să se grupeze elevii nu dupö numeral clasei 
la care aparţin, dar dupö força lor reale.

Acésta s’a făcut, şi de nu ne înşelămii se face 
ânchë în gimnasile şi liceele nòstre pentru limba 
germană şi italiană. Acesta se fâcé maî nainte şi 
pentru cea francesă, până ; a nu se face obligatoriă 
pe clase.

In Anglia, pre cât seim, sistema acésta merge 
şi maî departe ; acolo eleviî nu sunt trimişi să mérgâ 
la obiecte pe clasă, ci dupö sciinţa ce aü din fiiă-care.

— O altă circulară este o instrucţiune la rec
torii asupa învăţământului sciinţific din licee. D. 
Ministru Duruy cere ca „inveţemântul sciinţelor in- 
„tim unit cu acel al litierelor, să fie dires ast-fel 
„ca să se desvolte progresiv facultatea raţionăreî.“

—  O a patra circulară către prefecţi, e asupra 
modului de ficsare a numeralul maxim de elevî gra
tuiţi la învăţământul primar.— Àcéstâ Circulară tinde 

în un mod forte laudabil a face gratuită învăţătură 
pentru cât maî mult. Ferice de ţerişora nostră, unde 
legi generóse o face gratuită pentru toţi de la o- 

laltă ! —
» —; Ni se scrie dela Florenţa, cu data 14 Oc- 

tombre.
„Mersul intrucţiuneî publice în Italia preocupă 

aşa de viü pre ministrul nostru şi pe public, precum, 
din Buietinul Schólelor ce aţi bine-voit a ne trimite, 
vëçlurâmü că preocup şi pre Români şi guverna- 

mentul lor.
Cunosceţî póte că Ministrul Natoli a însărcinat o

comisiune să studieze starea actuale a instrucţiuneî 
publice în Italia şi să propună mijlócele de înbu- 
nătăţire. Acéstá comisiune şî-a presentai raportul 
seü de curând. Èco pe scurt părerile acesteï comi- 
siunî:

In privirea învăţământului primarü, comisiunea 
crede că legea Ministrului Casati, din 1859 e bună, 
şi că cu pucine modificări, se póte estinde la tot 
regatul. Se scie că legea Casati prevede ca şi le
gea D-stră, gratuitatea şi obligativitatea istrucţieî 
primare. Dup’ astă lege statul dă Comunelor lip
sita unele subsidii anuali. Comisiunea propune că 
învăţătorii ce se numesc pe la comune, şi care se 
prepară în scólele normale inferióre, să fiă puşi, îna
inte de numire, sub direcţiunea unuî institutor es- 
perimentat, spre a face practică. Comisiunea maî 
cere că pe viitor, verii ce elev intrat şi eşit din 
schólele normale să fiă obligat numai de cât a servi 
ca învăţător, sub grele penalităţi

Comisiunea propune în privirea înveţementuluî se
cundarii: a) suprimarea distincţiuneî ce este între gi- 
mnasiî şi licee ') ; b) crearea a douö specii de licee ; u- 
nele sciinţifice, vor avea de basă înveţemântul ma
tematicelor şi al sciinţilor naturale ; cele-l-alte litte- 

terariî, vor avea de basă inventământul literariü cla
sică. Totu’şî nicî liceului litterar nuî lipsesce par
tea sciinţelor necesarii educaţiuneî, nicî celui sciin
ţific nu lipscesce partea litterară necesariă. .

—  Vë anunciü cu plăcere că Vegezzî Ruscala 
dorind a nu întrerumpe cursul seü de istoria Ro
mânilor la Universitatea din Turin, a preferit să 
renunţe a ’şi pune cadindatura sea la viitórele a- 
legerî de deputaţi, căci în cas d’ a fi alesü, se 
vede obligat a . părăsi Turinul şi a merge la Flo- 
rençia. ’ T. S.

1) Şi noi o introduserămii prospetti în lege! —
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D E S P R E
Este o lege secretă a naturel umane d’a dori 

tot-d’aiina să conósca viitorul: tot ce este nepre- 
veţlut şi extraordinar ne inspiră temere; nici o da
tă  bucurie, orî speranţe. Aşa în tote ţerrile, în tote 
epocele, aspectul straniu al ùnuï comet, slaba lumi
nă a codeî, apariţiunea sa neaşteptată, şi făro veste 
pe firmament au produs în spiritul populilor effec- 
tul uneî puteri ingrositóre, ameninţătore pentru or
dinea stabilită în creaţie, şi fiind că phenomenul ţi
ne pucin, resulta d’aci credinţa că acţiunea sa tre
bue să fie immediata 'saü cel pucin aprópe. Dar 
evenimentele în lumea asta presintă tot-d’auna în 
încatenarea lor, uii fact ce so póte privi ca an pro
nostic saü augur funest; cu tote astea Tendinţele 
populilor aii luat în epoca nostră o altă direcţie 
şi aü îmbrăcat o formă mai pucin tristă: ast-fel 
în graţiosele văi alle Rhinuluî se dă acestor stele 
Cu codă, mult timp calomniate, o influinţă bine-fă- 
cötóre asupra fecondităţi locurilor plantate cu vii. 
In epoca nostră comeţiî sunt în abundanţă şi fap
tele contrarii acestei fabule meteorologice n’aü lip
sit; dar nimic a'a -putut clinti nuoa credinţă că aste 
stelle retăcinde aduc căldură.

Kepler (ficca c’o vioiciune de expresie ce possé

da într’un aşa de inait grad: „Sunt maî mulţi co- 
meţî în cer de cât pesci în océn.!í

Comeţi aü fost cunoscuţi din cea maî depărtată 
vechime, tot-d’auna presenţa lor a inspirat frica în 
popoli ignoranţi'.
: Populi classici, Greci şi Romani, se marginéü a, 

însemna din timp în 1 timp locul cerului linde sea- 
rată  un cornet, fără să precise nimic asupra tra
iectoriei salle aparente. Chinezi din contra, obser
vau şi însemnai! cu grijă tóU aceste phenomeno: 
bogatele lor anale coprind multe amerunte asupra 
drumului ce urmeză fie-care cornet; aste documen
te se urcă la-maî mult de cinci secoli înainte de 
era chrestină, şi astronomii trag ăitco şi astă-ţii din- 
tr ’ênsele resultato folositóre.

Discepoli luì Aristotel considerau comeţi ca nis-

C O M E Ţ I -

ce meteore formate în atmosphera nostră. Obser- (
\

vaţiile luì Tycho-Brache ’ï aşecla dincolo de lună. 
D’atuncî s’a reconoscut şi s’a constatat că eï cir
cula împrejurul sórelui ca şi planeţi, urmând a- 
celâşî legi, numáí orbitele lor în loc să fie maî cir

culare sunt ellipse prea lungi.
Şorele ocupă tot-d’auna unul din celle duoë fo

care alle orbitei ellipticeî fie-căruî comet. Yêrful 
ellipseî cel maî apropiat de sóre se numesce perì- 
helie; ccl-l-alt vârf se numesce aphélie. Când începe să 
apare un comet în profundidatea spaţiului semăna 
c’o câţă, c’o nebulositate maî circulară, şi acestă 
nebulositate portă numele de comă saü codă : D’a- 
eolo şi numele lor de comet.

Există maî tot-d’auna către regiunea centrală a 
comei un mic spaţiii circular în aparenţă, globular 
în realitate, care se deosebesce printr’o maî mare 
intensitate : acesta este sêmburele cornetului. In tr’un 
cornet dar se deosebesce; capul cu sêmburile şi co
ma saü coda maî mult saü maï pucin lungă şi dia- 
phană, prin care se pot diori stelele.

Nu numaï p’intre persónele făro instrucţie, dupö 
cum (lisseräm maï sus, a domnit altă dată, şi dom- 
nesce èneo şi astă-ţlî în óre-care grad, opinia că 
apariţia comeţilor este însoţită de perturbaţiunî me
teorologice, hygienice, geologice; într’un cuvent că 
schimbă starea lucrărilor. Aşa Homer, Virgil, Plu- 
tarc etc. laceïvechï; Kepler, Bacon, Napoleon etc. 
ia cei moderni aii creţlut în influinţele cometare.

Toţî ne aducem a minte ce frică respândise în 
ţârră la 1857 scirea, că un cornet o să visiteze 
pământul nostru, o să’l attingă şi o să’l cufunde, şi 

că noi o să perim cu toţi.
Comeţi se presintă sub nisce aspecte aşa de di

verse în cât este fòrte anevoe a généralisa faptele 
observate în privinţa acésta.

Comeţi telescopici sunt maî tot-d’auna făro codă ; 
eî sârnănă cu stelele nebulóse alle lui Herschel, a- 

dico: cu tòte acele nebulosităţî rotunde c’o lumină 
palidă şi concentrată în mijloc. Când este vorba
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de comeţî maï mari şi mai visibili se deosebesce 

ca p u l, sêm bu rile , şi còda  simplă saü multiplă,, ca

ria astronomi clnnesï daü numele pitoresc de mă

tu ră . In general sêmburile n’are un contur neted, 

cu tote acestea s’aü vëçlut aşa de strelucitóre ca 

şi stelele de prima saü secunda mărime, şi chiar 

ţlioa pun in partea cerului cea maî bine luminată 

de sóre s’a deosebit sêmburile marilor comeţî care 

s’aü arătat în anii 1402 , 1532, 1577, 1880, 1744, 

1807, 1811, 1843 etc.

Frumosul cornet din 1811, care se află în allă- 

turata gravură, a stat maî mult timp visibil pe 

cer şi presenta o particu

laritate însemnată; sêm 

burile nu părea a face corp 

cu nebuîositatea luminosă 

care ’1 înconjura, şi era 

isolât din tote părţile prin

tr’un spaţiu obscur. A- 

farö d’asta inteni ita tea lu

mineï nu crescea regulat 

dela margini către centru 

capului, dar se vednî şi 
nisce zone strelucitóre con

centrice, alternând cu stra 

turi d’o nebulositate maî 

rară; còda luì era concavă 

d’amêndoaë părţile şi în afar, semănând cu o fla

cără bătută de vént. Còda unuî comet este tot-d’a- 

una în partea opusă sóreluì.

Influinţa comeţilor a jucat un rol mare în As

tronomia antică şi chiar în cea modernă ; cu tòte 

astea fri cile numeróse s’aü redus la următorele treî, 

despre care vorbesce Arago.

1. Dacă este possibil ca un cornet să isbescă pă- 

mêntul, saü noî să trecem prin còda luì.

2. Dacă trebue să credem că comeţiî cad în sóre 

şi că una din aste stele retăcinde a contribuit, dup’ o- 

pinia luì Buffon, la formarea systemeì nòstre solare'

3 Dacă diluviu (potopu luì Noe) a fost ocasio- 

nat de un comet.

Să examinăm pe fie-care în parte.

Cosneiu! (le la 1811

I. Comeţiî se mişcă în tòte direcţiunile imagina 

bile, strêbat orbitele planetare în sensurile celle 

mai diverse; trec adesea între Mercur şi sóre la 

distanţe aşa de mari în cât nu’î putem vedé; nu 

oste dar imposibil ca să vie să isbésca pamêntul.

Calculul probabilităţilor permite d’a eşi din astă 

incertitudine. Dacă suposăm că diametrul unui cornet 

necunoscut e d’o potrivă cu a patra parte din dia

metrul pământului, şi că distanţa sa perihelie să fië 

mai mică de cât distanţa de la pamént la sóre, se 

găsesce că, pentru o sanţă de întîlnire a unui comet 

cu globul nostru sunt 2 8 0 ,9 9 9 ,9 9 9  şanţe contrarii.

Să admitem pentru un 

moment că cornetul ce ar 

veni să isbiască pămentul 

ar nimici specia umană 

întregă. Pentru fie-care in

divid pericolul ce ar re- 

ulta din aparaţiunea unui 

coment necunoscut ar fi 

întocmai cu pericolul ce a- 

meniţă p’nn condamnat la 

mòrte, dacă dintr’o urnă 

p’intre 280 ,999 ,999  bile 

albe s’ar afla numai' una 

negră şi ar eşi acésta la 

cea d’ântêiü tragere; or

co om cu pucină judecată ar ride d’un asemenea 

pericol.

Sîmburile şi chiar còma unui cornet aü în gene

ral mediocre dimensiuni. D’acolo resultă prea mica 

probabilitate ce dă calculul când caută şanţele de 

întîlnire a unui cornet cu pamêntu.

Newton gândea că materia din care se compune 

còda comeţilor, cade câte o dată în atmosphera ter- 
restră, şi dă loc la numeróse reacţiunî chimice şi 

variate combinaţiuni. Comeţî avênd prea mică massă 

şi prin urmare prea pucină forţă atractivă, un pla

net,^ precum páméntu, póte să ’şi apropriere părţile 

extreme ale códeì, chiar când remane prea de

părtată. Aü cercat unii a explica epidemiile a că

ror desvoltare a venit o dată cu apariţiunea come-
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ţilor, prin introducerea de nuoî elemente gazoséin 
atmosphera nostră. Dar numeral mediu anual al 
acestor apariţiuuî fiind aprópe de duoî, va găsi 

totü-d’a-una dupö voinţă un cornet căruia se va 
putea imputa maladia saü catastrofa care ar fi isbit 
imaginaţiunile.

Cdţasecă şi phosphorescentăfdin 1783 a fost 
considerată de uni physicî ca resultatul treceri pă
mântului prin coda unul cornet. Astă hypothesă 
îndrăsneţă nu s’ar putea uni cu examinarea tutu
ror circumstanţelor ce aü însoţit lung’ apariţia a 
acelleî ceţe renumite.

II. Probabilitatea representată prin fracţia 2 8 0 .9 9 9 .9 9 9  
exprimă sanţele de întîlnire între pământ ş’un co
rnet óre-care; cât de mică fië acéstâ fractiă rela
tive la o stea dată, ea póte dup’ o trecere de timp destul 
de lung să correspundă c’o probabilitate prea ve
cină cu certitudinea. Să adăogim însemnarea impor
tantă că, numeral comeţilor pare a fi considerabil; 
căcî dacă istorici şi chronicari nu menţionâză maî

mult de 500; dacă catalogul general al orbitelor 
calculate nu trece peste 150, se póte dupö maî multe 
consideraţiunî să ajungâ a priimi că există miî şi 
milióne chiar de comeţi circulând în sphera luì 
Uranus. Este natural să căutăm aici dacă din to
talitatea phenomenelor n’ar resulta probabilitatea 

în favórea celebrei système cosmogonice a luì Buffon.
Marele naturalist închipuind systema nostră so

lară dintr’un ’nalt punct de vedere, simţi necesita
tea d’a explica pentru ce toţî planeţi circulă îm
prejurul sórelui din occident în orient ; pentru ce 
sateliţi se mişcă împrejurul planeţilor lor respectivi 
intr’acnlaş sens ; pentru ce în fine planeţi şi uni sa
teliţi se învîrtesc asemenea pe centrurile lor din 
occident în orient. Este mai mult de patru mili
arde a paria îu contra unuia, că astă disposiţie a 
systemeî nòstre solare nu este un ce întîmplător.

In numërul viitor vom vorbi despre hypotesa lui 
Buffon asupra naturai Comeţilor.

A.

C U L T U R A  TUTU NULUI.
(URMAKE.)

Transplant aţkinea sau resăritul. —  Resădirea tu
tunului atîrnă de cîima locală, şi de natura pămân
tului. în  pămânlurile uşore, calde, adicö în pămân
turile nisipóse resădirea se face maî de timpuriü, şi 
în pământurile argilóse şi umede maî târçliü. In ge
neral luna luì Maî şi începutul luì Innie sunt con
siderate ca timpul cel maî favorabil. Operaţiunea 
se face când firele aü trei patru foi.

Numërul de fire ce trebue a resădi pe fie-care 
pogon variază cu fertilitatea pământului. Negreşit 
că pe o luncă bogată şi frescă putem resădi maî 
rară. I d Francia administraţiunea a fixatü, dupö 
deosebitele departamente unde este permisă cultu
ra  acesteî plante, numërul firelor de la 5000 pînă 
la 30,000 pe fie-care pogon- Americani pun firile 
la o depărtare de o palmă şi trei degete, şi rîndu- 
rile sunt la o distanţă de patru palme unele de al
tele, ceea ce face vre-o 15,000 de fire pe fie-ca

re pogon. Se înţellege de sine că, cu cât firele sunt 
maî depărtate, cu atât se depărteză mnî mult în 
lă turi; însă s’a observat că această desvoltare in
fluenţează asupra qualităţiî tutunului, îl face maî 

ordinar.
In ţerile unde domineză vânturi violente firele 

trebuesc resădite mai des, fiind-că pot resista maî 

bine.
Pregătirea pümêntului. —  Pământul consacrat 

penrru cultura tutunului trebue să fiă bine pregă
tit. Când se consacrézá întinderi micî pentru cul
tura tutunului, pământului se pregătesce cu sapa în
tocmai ca pământul de grădină. Când se cultivă 
însă întinderi maî mari trebue a pregăti pământul 
cu plugu. Numërul arăturilor variaţia dupö pă
mânturi: în general treî arături sunt neapărate. 
Cea d’ântêiü arătură se dă tómna, a două dupö des- 

ghieţurî şi a treia câte-va ţlile înainte de resărit,
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Dup’ a treia arătură trebue a grăpa pămentul bi
ne pentru a’l mărunţi cât se va putea maî mult 
şi a’l curaţi şi de burienile vătemătore precum pirulii, 
bosiulü s. c. 1.

îngrăşatul pămemtuluî. —  Tutunul este o plan
tă care sărăcesce fòrte mult pamêntul, de aceea 
este de trebuinţă ca să se îngraşe ţearina ce se 
consacrase pentru cultura sa, In general se pune 
pe fie-care pogon pînă la 35,000 oca de gunoiü 
bine făcut.

Smulgerea firelor din pepinieră. —  Smulgerea 
firelor este o operaţiune fòrte delicată. In ţlioa când 
este să se smulgă firele pentru răsădit, să se ude 
răsadniţa de diminâţă ca să se mòia pamêntul. Omul 
însărcinat cu smulgerea să ia o mistrie saü o Io- 
păţuiă de lemn, să o înfigă în pâmênt maî adânc 
de cât rădăcinele firelor şi să apese în jos; atuncî 
firele ies cu pâmênt cu tot. Desparte fiă-care fir 
lăsând împregurul rădăcinelor pâmênt; aste fire se 
pun drepte în tr’un coş înfăşurat pe (lin întru cu o 
pînză umedă. Dupö ce s’a umplut coşul se acope
re firele cn o altă cârpă umedă pentru a le garan
ta contra aeruluî şi contra căldureî care le veste- 
jasce. Trebue să se arunce firele pipernicite şi rëü 

conformate.
Besăditul. —  Dupö cum am Zis resăditul se face 

când firele aü treî patru foiţe, une-orî când aü şea- 
se. Dupö ce s’a pregătit ţearina bine se siglésa cu 
o greblă aï căria dinţî sunt puşî la o distanţă e- 
gală cu distanţa ce trebue să fiă între răndurî. Alte
ori cultivatorii' întrebuinţeZă o sforă care are la 
amênduoâ vêrfurile câte un ţeruş. Pe acâstă sforă 
se fac noduri depărtate, atât cât trebue să fiă de
părtate firele între dênsele. Unul se pune la un 
capai ţarineî şi altul la cel-alt; un al treilea tra
ge c’un ţeruş o liniă pe lingă sforă. Dupö ce s’a 
tras liniile, omeni depărtată ţeruş ele, atât cât tre
bue să fiă depărtate rândurile de tutun între dên
sele; trag o a doa liniă şi aşa maî încolo. Nodu

rile dupö sforă arată resăditorilor depărtarea ce tre

bue să lase fiă-care fir.

Resăditul se face maî bine când timpul este no- 
ros saü când plouă pucin.

Pentru resădit se întrebuinţeZă în unele locali
tă ţi patru lucrători. Cel d’ântêiü face găurele cu 
un resăditor (ţăruş cu mânuşă ascuţit), care are o 
adîncime de o jumëtate palmă. Cel jd’a duoilea pune 
firele în întru avênd în vedere ca să nu înfigă în 
păment şi inima firuluî. Cel d’al treilea udă firele. 
Al patrulea pune pământ în giurul planteî şi îl a- 
şâZă cu mâna. Apa întrebuinţată pentru udat se 
póte amesteca cu o a duoă-spre-Zecea parte de ud 
de vite.

Trebue a înceta resăditul pe la midlocul Z^eî, da
că sórele arde prea tare.

Dacă dupö câte-va. Z^e dupö răsădit se vëd 
fire veştejite, trebue a pune altele în loc, fiind-că 
în pepinieră rămân tot-de-una fire prisos.

Lucrări de întreţinere. — Dupö natura pămân
tului şi dupö climă se plivesce şi se sapă tutunul 
de vre-o treî ori, atuncî când cresc buruieni trebue 
să bage de séma ca să nu atingă foile, fiind-că tu
tunul este o plantă fòrte delicată.

Când firele sunt lungî de duoă palme, trebue a 
le prăşi. Astă lucrare nu numaî că fixéZa bine lu- 
gerile, dar întreţin toi de o dată o umeZélâ fòrte 
folositóre pentru vegetaţiunea tutunului. Aci trebue 
să repetim din noü că lucrătorii să păZâscă cât se 
va putea firele.

Sfîrcuitul saii ciupitul tutunului. Ciupitul este o 
operaţiune care consistă în a ciupi vêrful lugerilor 
cu unghiea, atuncî când încep să dea ceï d’ântêiü 
muguri de flori, lâsându-se în de obsce lugerilor o 
înălţime de patru palme. Dacă n’am ciupit tu tu 
nul o mare parte din sevă saü mîsgă s’ar consu
ma de către flori şi fructe eu perderea foilor.

Numërulü foilor ce trebue să lăsăm pe lugere 
variază între 7 şi 12. Este însă sciut că în pă
mânturile fertile se lasă măî multe foî de cât în ce
le serace. între foile lăsate nu trebue a socoti şi 

foile de jos, care în genere sunt cele maî rele.
Dupö ciupit iasă o mulţime de muguri la sup- 

ţiora foilor; aceşti muguri trebuesc tăiaţi fiind că ab-



sorb seva de prisos. Putem să ’i lăsăm sii crescă 
puçin când pământul este bogat şi când voim ca fo
ile să nu se facă gróse.

Copilitul. — Copilitul este o operaţiune care con
sistă în a smulge lăstari cari es din tulpina tutu
nului. Aceşti lăstari dacă s’ar lăsa nerupţi, atrag 
o mare quantitate de sevă şi acesta Iu paguba 
lujerilor cari produc foile. Distrugerea lăstarilor 
se póte face cu o serpă (cosoraş) saü cu unghiile. 
Acéstü operaţiune se repetâză orî de câte orî se 
simte trebuinţa.

Agenţi admosferici şi mimale vătemătore tutimu-

V Ä E I 1
UN CAS DE SOMN

Din când în când se raportézâ în jurnalele sciin- 
ţifice d’acele casurî rari de somn prelungit, care 
spăîmântă pe lector şi despre care nu s’a dată nic- 
o dată cea mai mică explicaţie physiologică.

Imî aduc a minte c’am citit, ţlice doctorul Phip- 
son, în nisce vechi memorii' aile uneî societăţi sa
vante din Londra, caşul extraordinar al unei femei 
care a dormit mai totă viaţa. De curând âncă D. 
Blandet a publicat în Francia istoria unui individ 
destul de sănetos, care a dormit mai ântêiü 40 
ţlile ne’ntrerupt, pe urmă 80, şi în fine 12 luni; 
în intervale care eraü destul de lungi se bucura 
d’o sănetate perfectă.
' Astă-ţli D. Cousins descrie în jurnalul engles 

Medical Times caşul unui om care dorme mult. 
Acest individ dorine, termen mediu, ţlice doc
torul Cousins, dela 11 pène la 138ore, pe când 
termenul mediu de orele în care póte să se 
ţie deştept este redus Ia 6. Aşa spre ex. la 
28 Noembre anul trecut se culcă la 10 ore séra 
şi a dormit pene la 2 Decembre la 4 ore şi ju 
mătate séra; a stat deştept pene la 11 ore, tot în 
séra aceea şi se puse a dormi din nuoü penă la 7

1) Vedi Natura No. 23 Som nul lethargic,

\uï. r— D. Heuzé profesor de agricuitură, (lice că 
ploile dese face tutunul să piardă din qualităţile sa
le, fiind-că contrariază evaporaţiunea sucurilor co-' 
prinse în plantă. Căldurile mari sbîrcescü foile, nu 
le lasă să crescă şi prin urmare mieşoreză produc- 
ţiunea. Ceaţa ; alterează parfumul foilor. Vânturile 
mari rup lujeri şi ploile furtunóse produc acelaşi 
efect.

Cârtiţile prăpădesc o mulţime de lujeri când îşi 
scot muşuroile, de aceea se recomandă destriucţiu- 
nea astor animale.

Aurelian.

EXSTRAORDINAR.1)

Decembre la 3 ore şi jumătate dup’ a miaţli; séra 
se puică la 11 ore ş’a dormit până la 10 Decem
bre, 4 ore séra. In séra aceea a stat deştept 7 o- 
re şi la 11 ore s’a culcat iarăşi şi somnul lui nu 
s’a întrerupt de cât la 16 Decembre la 9 ore sé
ra. Aceeaşi stare de lucruri s’a urmat d’atunci şi 
urmézâ ânco pe când scrim.a) La ori ce oră se 
descéptâ acest individ, dupö somnul seü aşa de în
delungat, se simte ostenit şi íncércá trebuinţa d’a 
dormi îndată ce vine nóptea, şi se culcă tot-d’auna 
la 10 saü 11 ore. De mai multe ori aü încercat 
amici lui să’l ţie descept totă nóptea, dar n’aü re
uşit de cât o singură dată.

Tote aste casurî de somn prelungit sunt carac- 
terisate printr’o amorţâlă profundă, o nesimţire com
plectă, o suspensie de evacuaţiuni (eşirî afară), o 
respiraţie mai nesimţibilă. Lucrarea creerului în aste 
scurte intervale de deşteptare se pare de ajuns în 
aste casurî ca să ostenésca systema nervosă şi să 
facă pe maiad a simţi o imperiosă trebuinţă d’a 

dormi.

2) Correspondenta doctorului engles Phipson are data 1 Septembre
1865. ’ •
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